



# 观察早产儿出院计划应用于极低体质量儿护理的效果

张美莉 陈小玲 (福建省泉州市儿童医院妇幼保健院十病区 362000)

**摘要: 目的** 对早产儿出院计划在极低体质量儿护理中的临床效果进行分析和探讨。**方法** 选取我院在2015年1月~2016年12月期间收治的100例极低体质量儿, 在随机双盲原则的指导下将其分为两组, 给予观察组早产儿出院计划护理, 给予对照组早产儿常规护理, 比较两组早产儿临床护理效果。**结果** 相较于对照组早产儿, 观察组早产儿摄入量、睡眠时间等一般临床指标值更优、7d内再入院率和疾病发生率更低(4.00% vs 24.00%、22.00% vs 50.00%, P<0.05)、10d内复诊率更高(94.00% vs 50.00%, P<0.05); 此外, 观察组早产儿家属护理后的SAS、SDS评分显著低于对照组早产儿家属(P<0.05)。**结论** 早产儿出院计划的实施能够有效改善极低体质量儿护理质量和护理效果, 是改善家属情绪、减低早产儿不良事件发生率和再入院率的可靠途径。

**关键词:** 早产儿 出院计划 极低体质量儿 效果

中图分类号: R473.72 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2017)16-285-02

发展性照顾护理是一种新兴的新生儿护理理念, 指将院内护理延续到院外并通过适度刺激、创造发展环境的方式, 促使新生儿能够尽快适宜生存环境, 进而实现促进其体格和精神正常发育的目的得护理模式<sup>[1]</sup>。调查研究显示<sup>[2-3]</sup>, 我国目前对于极低体质量儿的护理侧重于疾病护理, 而常常忽视了其疾病康复后的延伸护理, 导致早产儿在院后病死率较高。本研究对100例极低体质量儿采取不同的护理模式发现, 早产儿出院计划是优化极低体质量儿护理效果的有效途径, 能够进一步创新临床护理方式、稳定早产儿家属护理情绪、提高临床护理质量。现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

以我院收治的100例极低体质量儿为研究对象, 随机双盲原则的指导下分组, 观察组50例, 男29例, 女21例, 平均胎龄(31.8±2.9)周, 平均体质量(1.22±0.23)kg; 对照组50例, 男28例, 女22例, 平均胎龄(31.7±2.8)周, 平均体质量(1.21±0.24)kg。两组患儿性别、年龄、体重等临床资料的比较不具有显著差异(P>0.05), 有可比性。

### 1.2 方法

给予对照组早产儿常规护理, 包括病房减少光线, 调整事宜的温湿度、控制声音等环境护理措施, 以及非营养性吸吮、抚触等对症护理措施。在此基础上, 针对早产儿实际情况制定出院计划, 给予观察组早产儿出院计划护理, 具体如下:  
①确定护理对象。在出院之前对早产儿各项身体指标以及家属情况进行详细检查和评估, 将出生时胎龄不足34周、入院时体质量不足1500g的早产儿列为重点护理对象; 成立护理计划制定小组和实施小组, 由小组成员共同对早产儿的基本情况进行讨论, 确定出院计划; 详细告知早产儿家属相关注意事项和出院计划的内容细则, 告知早产儿家属遵医嘱的重要性; 了解评估早产儿父母心理、经济水平以及婴儿物品准备等情况, 根据评估结果灵活调整出院计划, 确保出院计划的可操作性和有效性。  
②知识宣教与技能训练。采用PPT、座谈会等形式对早产儿家属进行知识宣教与技能训练, 邀请早产儿家属参与到床边护理之中, 在探视沟通宣教室配备电脑、桌椅、以及相关专科护理培训用具, 利用幻灯片、视频讲解宣教; 告知早产儿家属实施早产儿出院计划而获得良好效果的个案病例, 以增加家属护理信心<sup>[4]</sup>; 安排家属入室进行陪护(家庭式护理), 对家属进行技能训练, 如病情观察、喂奶技巧、抱姿以及危险事件紧急处理方法等, 责任护士根据家属操作表现对其护理技能评分, 同时根据评分结果对家属护理薄弱环节加强训练。  
③采用人员面访与电话访问相结合的方式, 在早产儿出院后的3个月内, 保持每周至少随访1次的频率, 之后维持不间断

的电话访问, 访问频率不低于1次/周; 随访过程中, 详细了解患儿在家中的各项基本情况, 如精神状态、排泄、睡眠质量等, 根据存在的问题及时提示解决措施; 此外, 督促家属在出院后的10d内带领早产儿再次至生长发育专科门诊复诊, 以便医院方面全面了解家属护理方法是否正确以及动态B把握早产儿体质量增长情况、视网膜病变、听力视力等指标。

### 1.3 观察指标

记录早产儿摄入量、睡眠时间、体质量增长量以及住院时间; 观察早产儿疾病复发情况、7d内再入院情况以及10d内复诊情况; 采用焦虑自评量表(SAS)和抑郁自评量表(SDS)评价早产儿家属心理状况, 评分越高, 则焦虑、抑郁程度越严重。

### 1.4 统计学分析

采用统计学软件SPSS17.00分析处理数据, 各项计数资料以率(%)表示, 各项计量资料以均数±标准差表示, 并分别使用t进行组间检验, 当P<0.05时, 在差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组早产儿护理效果比较

观察组早产儿在摄入量、睡眠时间等一般临床指标的比较上均对照组早产儿有明显优势(P<0.05)。详细数据见表1。

表1: 两组早产儿护理效果比较表

组别	摄入量 (ml/d)	睡眠 时间(h)	体质量增长 量(g/d)	住院 时间(d)
观察组(n=50)	269.8±43.9	22.9±3.7	36.7±4.5	7.5±1.9
对照组(n=50)	206.3±40.2	20.0±2.8	30.2±4.8	9.3±2.0
P值	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

### 2.2 两组早产儿再入院率以及复诊率比较

相较于对照组早产儿, 观察组早产儿组出院后7d内的再入院率明显更低(P<0.05)、10d内自觉到生长发育专科门诊复诊比例明显更高(P<0.05)。详细数据见表2。

表2: 两组早产儿7d内再入院率以及10d内复诊率比较表[n(%)]

组别	例数	再入院	复诊
观察组	50	2(4.00)	47(94.00)
对照组	50	12(24.00)	25(50.00)
P值		<0.05	<0.05

### 2.3 两组早产儿疾病发生情况比较

表3: 两组早产儿疾病发生情况比较表[n(%)]

组别	例数	无疾病	轻微疾病	严重疾病	疾病发生率
观察组	50	39(78.00)	10(20.00)	1(2.00)	11(22.00)
对照组	50	25(50.00)	21(42.00)	4(8.00)	25(50.00)
P值					<0.05



观察组早产儿出院后的疾病发生率为22.00%，显著低于对照组早产儿的50.00%，差异有统计学意义( $P<0.05$ )。详见表3。

#### 2.4 两组早产儿家属护理前后SAS、SDS评分变化比较

护理前，两组早产儿家属SAS、SDS评分均较高且组间比较无显著差异( $P>0.05$ )；护理后，两组家属SAS、SDS评分均得到有效降低，观察组早产儿家属评分低于对照组早产儿家属( $P<0.05$ )。详细数据见表4。

表4：两组早产儿家属护理前后SAS、SDS评分变化比较表

组别	SAS		SDS	
	护理前	护理后	护理前	护理后
观察组(n=50)	41.36±7.85	30.20±5.58	38.76±5.69	29.55±3.82
对照组(n=50)	41.29±7.99	36.28±6.09	39.01±5.74	35.43±3.91
P值	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

### 3 讨论

近年来，随着我国经济水平的不断提升，我国新生儿监护技术也得到了极大发展，早产儿存活率逐年提高，但随之而来的是早产儿出院后的问题也不断增多，未解决这一问题，临床应当积极改变工作观念和服务方式，主动创造条件为早产儿的院后护理提供支持<sup>[5]</sup>。

本次研究数据显示，相较于对照组早产儿，观察组早产儿在一般临床指标、疾病发生情况以及复诊和再入院情况的比较上存在优势( $P<0.05$ )，同时，观察组早产儿家属的SAS、SDS评分也较对照组早产儿家属有优势( $P<0.05$ )，与相关研究结果<sup>[6]</sup>基本一致。提示早产儿出院计划是改善早产儿护理质量、稳定家属情绪的重要途径。此外，笔者认为，为进一步

(上接第282页)

进行体检，保证护士健康情况下工作。

### 3 神经内科护理的可发展面

神经内科护理的可发展面主要在于护理设备的提升和护理模式的转变。前者是科技水平问题，需要科研人士不断研究发展完成；后者则是护理管理、观念、方向等的转变，不仅仅是形式上地改变，更注重以患者为本的人文思想，是向优质护理服务模式的转变，虽然相对常规护理要费时费力，但在以后的医疗水平提高情况下，新型模式实现将容易很多。这将会是整体护理质量的提升<sup>[2]</sup>。

### 4 小结

(上接第283页)

本研究结果表明：个体化饮食护理处方有利于控制肝源性糖尿病患者的血糖水平，并维持稳定，减少低血糖反应的危害，具有积极的临床意义。

### 参考文献

[1] 汪秀梅,孙莲芳.肝源性糖尿病病人的护理进展[J].护理研究,2010,24(11):2829~2830.

[2] 娄万爽,杨天兴.茵陈蒿汤加减联合饮食调整在肝硬化合并肝源性糖尿病治疗中的临床疗效观察[J].海峡药学,2012,24(8):

(上接第284页)

果确切，可减轻患者焦虑情绪，提高其疾病认知和配合行为，缩短住院时间，减少住院费用，有助于提升患者满意度。

### 参考文献

[1] 叶江华.优质护理对消化性溃疡患者肠黏膜分泌型免疫球蛋白IgA的影响[J].实用临床医药杂志,2015,19(12):47~49,53.

[2] 黄新凤.临床护理路径在消化性溃疡病患者护理中的应用效•286•

步强化护理效果，护士应当要求家属尽早开始早产儿抚触，增强亲子互动，在护士的帮助下，由父母依次抚触早产儿的头面部、腹部、四肢等部位，按摩时间控制在15~20min左右；按摩过程中，要求早产儿家属与早产儿说话、进行感情交流；对于病情平稳的早产儿，鼓励父母亲在产后即刻开始对早产儿进行袋鼠式护理。

综上所述，早产儿出院计划应用到极低体质量儿的护理中可获得令人满意的临床效果，在进一步优化早产儿各项临床指标的同时，还可显著降低早产儿再入院率和疾病发生率；此外，对于家属负性情绪的消除亦有着积极作用，对于医患关系得和谐发展意义重大，总的，值得临床进一步的推广和使用。

### 参考文献

[1] 叶秋莲,梁惠冰,卢泳雪等.早产儿出院计划应用于极低体质量儿护理的效果观察[J].护理学报,2013,(19):63~64,65.

[2] 刘亚丽.早产儿出院计划应用于极低体质量儿护理的效果观察[J].临床研究,2016,24(12):189~190.

[3] 李娜,康琳敏,王秋等.高危早产儿早期神经发育疗法干预的疗效分析[J].四川大学学报(医学版),2013,44(2):287~290.

[4] 李芙蓉,袁蓉娣,姚秀等.极低体质量ROP患儿行双眼视网膜激光光凝术的围术期护理体会[J].检验医学与临床,2015,(z2):182~183.

[5] 刘桂华,钱小芳,欧萍等.极低出生体质量早产儿家长延续性健康教育评价标准体系的初步研究[J].中华行为医学与脑科学杂志,2014,23(1):69~72.

[6] 陆春梅,胡晓静,张玉侠等.1例650g超低体质量极早早产儿的早期护理[J].中国实用护理杂志,2014,30(9):63~64.

神经内科护理中存在的隐患是需要护理人员密切关注的，要解决这些隐患，除了护理人员对护理操作娴熟，针对不同患者进行不同的护理，还有就是护理人员注重自身素质、技能提升和医生的有力配合；医生和护士共同制定解决隐患方案，相信不仅护理质量会有效提升，还有就是医疗水平也会有所提高。

### 参考文献

[1] 精细化管理在神经内科护理管理中的应用效果[J].解放军护理杂志,2013(09),54~56.

[2] 责任制护理小组管理模式在神经内科的实施效果[J].解放军护理杂志,2010(19),1503~1504.

147~148.

[3] 王慧茹.个体化饮食护理处方在肝源性糖尿病患者中的应用[J].临床护理杂志,2012,11(3):36~38.

[4] 李玲.肝源性糖尿病低血糖应急处理及护理[J].医学理论与实践,2009,22(11):1377~1378.

[5] 龙金荣,薛忠花.52例肝源性糖尿病患者的临床观察与护理分析[J].吉林医学,2011,32(27):5832.

[6] 丘婧,许松.肝源性糖尿病患者营养支持治疗[J].中国临床医生,2011,39(1):36~38.

果评价[J].中国继续医学教育,2017,9(2):244~246.

[3] 刘美松.消化性溃疡护理中护理路径的临床价值分析[J].国际医药卫生导报,2015,21(19):2942~2943.

[4] 张龙凤.临床护理路径在消化性溃疡出血患者中的应用[J].内蒙古医学杂志,2016,48(7):872~874.

[5] 张珂.临床护理路径在消化性溃疡病患者护理中的应用[J].饮食保健,2016,3(6):74~74.